



医患的春节愿望

医者篇

编者按

编者按：一年一度的春节，万家团聚的时刻，医务人员、患者这两个特殊的群体，他们希望这个春节怎么过？透过他们表达的春节愿望和春节故事，我们能发现什么？请关注本报记者采写的报道。

我要值初一的班

人物：郑州市第一人民医院骨外科主任蒋振营

郑州市第一人民医院骨外科编排春节一线值班表时，科主任蒋振营主动提出他大年初一值班。去年，他的春节值班时间是初二。

蒋振营即将这样度过大年初一：早上6点多起床，洗漱完后，7点多到病房查房。8点，他准时到门诊坐诊。之后的一整天，他将一直待在门诊，为滑倒摔伤等来就诊的人守候着。

春节期间，绝大多数医院免收挂号费，所以在春节期间坐诊的医生，都是“义务坐诊”。前些年，春节期间的门诊量很少。近10年来，随着思想观念的变化，人们对就诊时间的讲究越来越少。尤其是年轻人，并不介意在大年初一去看病。去年初一那天，郑州市第一人民医院骨外科接诊了十五六个患者。

除了初一值班，蒋振营剩下的春节假期也没有一天是“完全解放”的。只要人在郑州，每天清晨他都要去例行查房，雷打不动。老家在外地的人如果过年需要回家，会提前跟院领导请假。蒋振营老家在新密，离郑州很近，他都是在查完房之后再回老家。

岁岁年年花相似，年年岁岁人不同。今年过年，蒋振营有什么特殊的心愿呢？他认真地想了想说，希望身边的家人、同事、患者能平安吉祥，该复诊的患者及时复诊。（记者 张晓华）

什么都不用操心好

人物：新乡医学院第一附属医院新生儿科主任唐成和

“想过一个踏实的春节。手机关机，什么心都不用操，在家休息7天，好好地陪陪家人，彻底地让自己放松。”拔通唐成和的电话时，他正在忙碌着，简单安排了一下工作后，他挤出了几分钟时间接受了记者的采访。

“每年春节都想让自己好好地休息一下。但这对于新生儿科的医生来说是个不切实际的愿望，因为春节往往也是新生儿科最忙碌的时期”。为了让新生儿科的小患者能够平安地度过新春，唐成和与他的团队一点都不能懈怠，他们既要确保患者正常治疗，又要与患者家属及时沟通与联系。在春节值班的医生只能够舍弃自己与家人团聚的愿望，为在新生儿科住院的患儿保驾护航。

“记得有一年春节，在短短的7天里我就遇到两例新生儿出现黄疸症状需要紧急换血的病例。当时值班人员很少，我们立即与血站联系，最终通过多方的努力，使患儿得到了及时救治。你要问我累不累，那是真的累。春节期间几天几夜不能合眼的日子我经历过，急危重病的患儿需要抢救我遇到过。但是，看到我的辛苦换来的孩子的平安以及家长感恩的笑容，那一刻，我觉得哪怕再让我多在单位值几个春节的班我也愿意。”唐成和说。

（记者 李荇）

我想吃顿安生饭

人物：河南省人民医院重症医学科护士长李黎明

“如果过年能放假，我想睡个安稳觉，吃顿安生饭，给每位亲友发条祝福短信。”李黎明说。

自2006年河南省人民医院成立重症医学科起，李黎明就在这里担任护士长，一干就是6年。6年里，李黎明从没有在家里度过一个春节，因为每年的假期都是重症医学科最忙的日子。拥有15张床位的河南省人民医院重症医学科，在春节期间所面临的是超出平时10%~20%的工作量。全员上岗、随时待命，一同往日的紧张状态，让这里的每一个医护人员几乎忘记了假期的存在。

“如果能休7天假，我一定要回家睡个安稳觉，吃顿安生饭，给每位亲友都发一条祝福短信。平时工作太忙，连回复祝福短信的时间都没有，如果有假期我一定先发短信问候亲友，弥补对他们的亏欠！”李黎明在采访结束时，道出她的春节愿望。

（记者 刘旸）

职业病系列谈 3

有些痤疮与职业相关

本报记者 卜俊成 通讯员 孙磊 张玲玲

今年24岁的张峰(化名)告诉记者，自从3年前他去某地质大学读石油工程专业后，脸上就开始长“青春痘”，而且越长越多，最严重时，他的整个面部都是“青春痘”。经检查，张峰的“青春痘”属于职业性痤疮。经过对症治疗，如今张峰脸上的“青春痘”已经很少了。

“与普通的痤疮不同，职业性痤疮患者多曾接触过矿物油类或某型卤代烃类化学物质。”郑州市职业病防治所门诊部主任医师樊梅芳说。

临幊上，把因为接触煤焦油、页岩油、天然石油及其高沸点分馏产品和沥青等引起的

痤疮称为油痤疮。这类痤疮除了多见于普通痤疮好发的面部、胸、背、肩等部位外，还常见于患者的眼睑、耳廓、四肢伸侧，特别是与油类浸渍的衣服摩擦的部位。接触部位多数有毛孔张开、毛囊口角化及黑头粉刺等毛囊性损害。患者一般没有自觉症状或有轻度的瘙痒感或刺痛。

由某些卤代烃、多氯酚及聚乙烯热解物等引起的痤疮称为氯痤疮。接触部位多表现为以黑头粉刺为主的毛囊性皮损。在刚开始发病时，患者眼外下方以及颤部会出现密集的针尖大小的小黑点，时间长了，患者的耳

廓周围、腹部、臀部，男性患者的阴囊等处会出现较大的黑头粉刺，并伴有毛囊口角化、粟丘疹样皮损。另外，患者的耳廓周围和阴囊等处常常会出现草黄色囊肿。

那么，如何鉴别职业性痤疮与普通痤疮呢？樊梅芳说，普通痤疮有固定的好发部位(面部、胸、背、肩)和好发年龄(15~25岁)，而职业性痤疮可发生在任何年龄和任何接触部位。青年工人患痤疮，如果仅仅见于面部，要判断是职业性痤疮还是

普通痤疮有一定难度；如果患者的四肢、阴囊等处同时也有皮损，那么就可以明确诊断为职业性痤疮。

樊梅芳表示，治疗职业性痤疮时，通常参考普通痤疮治疗的原则，对症处理，但要注意及时清除患者皮肤上的致病物。囊肿较大者，可以考虑手术切除。该病一般不影响劳动力，在加强防护的情况下可以继续从事原工作。病情严重、治疗无效者，要考虑调换工作，避免接触致病物。



郑州市卫生局主办
郑州市职业病防治所协办

多厂家联合直销各类医疗设备

出厂价：
微波治疗仪、B超、彩超、电容机、电监护仪、乳腺诊断仪、乳腺治疗仪、阴道镜、妇科利普刀、心电工作站、脑电地形图、牵引床以及皮肤科各种设备、白癜风、牛皮癣治疗仪、经颅多普勒、系列肛肠治疗仪、各种手术器械，并维修各种医疗设备。
不议价，让利于终端客户。无价格进行到底！！！
欢迎垂询：4000360866 (全国各地固话手机拨打均按市话收费标准)
联系人：郑总 13837178375

郑州贝斯特科技发展公司

(天津大宇科技有限公司河南总代理)
厂价直销：
妇科自凝刀、妇科利普刀、阴道镜、可视人流、宫腔镜、不育症治疗仪、精液分析仪、盆腔炎治疗仪、乳腺治疗仪、微米光治疗仪、乳癌治疗仪、男性功能检测仪、电脑肛肠治疗仪、彩色多普勒诊断治疗仪、脑电地形图、牵引床、熏蒸治疗仪、雾化治疗仪、全自动生化分析仪、血流变、血细胞仪、微量元素分析仪、监护仪、各种类型B超等。
地址：郑州市南关街68号
联系电话：13703865906 (24小时服务电话)
(0371)66215358

希望患者能够多听听我们说药
人物：河南省人民医院门诊药房组组长李国峰

“希望患者能够多理解药剂师，耐心地听他们介绍用药方法，从而正确用药，对症用药，避免出现用药错误。”李国峰说。

“过年和平常一样，药房依然会为取药的患者提供满意的服务。工作时间也跟往常一样，今年我们医院药房在初一安排了4个人值班，初二5个人，初三以后安排的是7个人。辛苦一点儿没什么，谁让咱选了一个离不开人的职业呢。”河南省人民医院的门诊药房是该院的“青年文明号窗口”，35岁以下的工作人员占总数的70%~80%。为了能够让大部分外地职工春节时回家与家人团聚，春节期间在医院值班的大多是家在郑州市的职工。

当问及新年的心愿，李国峰想了想说：“工作能够更顺一点儿，新业务新技术掌握得更多一点儿，能够为患者解决一些实际的问题。最希望的是能够得到患者的理解以及能为患者提供更多安全用药的知识。每种药都有它特定的使用方式，希望患者能够在取药的同时，耐心地向药剂师询问药物的正确服用方法。特别是一些特殊药品，患者更需要询问清楚服用剂量与禁忌。因此，我希望患者下次再取药的时候，能停下脚步，花费两三分钟到药房旁边开设的药物咨询窗口询问一下用药方法。这样才能确保安全用药。”

（记者 李荇）

希望我们父女3个人都在值班

人物：濮阳市南乐县近德固乡赵庄村乡村医生赵建丰

除夕我值班时就要守在他们身边寸步不离，甚至没有时间打电话给父母拜年了，我想在这里提前祝他们新年好！现在意外伤害事故特别多，尤其是交通意外伤，我们病区就有好几个这样的患者。我特别希望大家在春节里注意出行安全，能和家人一起过个平安、幸福年！”说到这些时，赵彩兰的声音有些哽咽。

（记者 刘旸）

患者篇

病好后能到南方打工

人物：信阳市浉河区农科所阙玉霞

60岁的乡村医生赵建丰，有着40多年的基层医疗工作经验，曾经在卫生院当过5年的副院长。尽管身处平凡工作岗位，他的事业心却很强。每到过年，他都给自己提一把劲，从来没想趁年节放松放松。一到春节，十里八村

的乡亲都知道赵建丰过年从来不休息，有病都到他这儿来。因此，过年时赵建丰反倒比平时更为忙碌。

赵建丰一共有3个孩子，其中两个跟他是同行：大女儿在濮阳市一家医院的检验科工作，二女儿在北京一家区级医院的

儿科工作。父女3人在春节值班的问题上也很默契，赵建丰在家坚守岗位，两个女儿在医院里值好自己的班。春节期间让同事回家好好过年，赵建丰一家人等到初五之后再团聚。这些年，赵建丰的两个女儿都是在初五之后再回娘家。

除了每天兢兢业业地做好诊疗服务之外，赵建丰正利用闲余时间专心地做着另一件事，他在写一本书，叫《乡村名医浮沉记》。这个新春佳节，或许老赵的书又能增加两章呢。

（记者 张晓华）

“这个春节，我要抱着孩子挨家挨户给亲人们拜年！”王卫增说。

家在河南省林州市农村的王卫增4个月前得了个儿子，可是儿子王颢然的出生并没有给这个家庭带来喜悦。小颢然因为患先天性的3度唇裂，饮食困难，也严重影响他面部的美观。几天前，王卫增带着他来郑州市口腔医院接受“微笑列车”的免费治疗，春节前小颢然就能够“微笑着”康复出院了。

“这个春节，我要抱着孩子挨家挨户给亲人们拜年，让大家都看看我的漂亮儿子！我还要回去告诉村里人，国家有唇腭裂免费救治政策，患有唇腭裂的孩子要早诊早治！”（记者 刘旸）

希望早点从病床上站起来

人物：郑州市第一人民医院骨外科病人李民忠

60岁的李民忠(化名)来自安徽阜阳，在郑州火车站东站的工地上干活。十几天前，他不慎从三楼的脚手架上摔下来，右臂和左腿骨折，腰部也受了较严重的创伤。

2011年12月31日，李民忠在郑州市第一人民医院骨外科接受了手术，术后恢

复情况还算不错。但是，他的心情却依然很低落。

李民忠跟七八个老乡一起常年在郑州务工。这次摔伤，多亏几个老乡跑前跑后照顾着。看病的费用倒是不用发愁，做手术花2万多元，施工方每天已经送来3万元钱。让他犯愁的，一是过年不能跟家

人团聚。骨折手术康复得慢，春节期间肯定出不了院。老伴儿和儿女都在安徽阜阳老家，临近春节，李民忠不想让他们费力钱地大老远跑过来。第二，李民忠这次受的伤有点严重，胸骨有骨折，肺部还有挫伤。也不知道过多久才能恢复正常劳动能力。他迫不及待地想走

下病床，走上他熟悉的工地，重新开始劳动，像正常人一样生活。想到这些，李民忠有时会吃不下饭。

李民忠在郑州务工的侄子告诉记者，他正与其他几家家乡的工友商量，春节期间到底由谁留在医院照顾李民忠。

（记者 张晓华）